

青岛市2023年职业教育活动周启动

■青岛财经日报/首页新闻记者 原嫣若

昨日,2023年青岛市职业教育活动周启动仪式在青岛西海岸新区中德应用技术学校隆重举行。

本次活动周主题为——技能:让生活更美好。为将活动周打造成社会各界了解职业教育、体验职业教育、参与职业教育的重要平台,启动仪式增设了区(市)职教成果展、学校技能展示、职业启蒙体验等项目,21所中职学校进行了无人机操控、新能源汽车维修、智能家居

等特色技能项目展示。启动仪式上,还对2022年青岛市职业教育改革发展的8项成果进行了颁奖,赵燕副市长为山东省职业教育改革发展成效明显的市、县(黄岛区、胶州市)进行了颁奖。青岛华夏职业学校、青岛电子学校、青岛烹饪职业学校、青岛艺术学校4所中职学校进行了精彩的专业技能表演,青岛市职业教育智能(仿真)公共实训基地、临沂大学与青岛幼儿师范高等专科学校商贸物流协同研究中心进

行了现场揭牌,举行了青岛西海岸新区产教联合体成立仪式。

青岛市着眼产业升级、加强人才培养、深化改革创新,积极构建职业教育改革发展大格局。印发《青岛市职业教育创新发展三年行动计划》,启动六大工程,现代职业教育体系不断完善;坚持园区跟着产业走,在产业集聚区重点打造5个产教融合职教园区;坚持专业跟着产业走,全市职业院校270余个专业基本实现24条重点产业链的全覆

盖;持续打造中德职教合作特色品牌,同新西兰、尼泊尔合作开办职业教育,职业教育影响力不断提升。下一步,青岛市将切实把服务国家战略、服务区域经济社会发展、服务人的全面发展作为现代职业教育体系建设改革的根本目标,为青岛市建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献职教力量。持续推进产教融合、职普融通,不断提高办学质量,强化国际交流合作,努力为职业教育改革发展贡献青岛力量。

■观察

德技双修,青岛夯实职教“软实力”

■青岛财经日报/首页新闻记者 王墨然

青岛市是全国最早发展职业教育的城市之一,职业教育基础扎实、底蕴深厚,一直位居全国第一方阵。一直以来,青岛职业教育注重创新发展,先后获批国家高职综合改革试点城市、全国首批现代学徒制试点城市、国家首批产教融合试点城市、山东省职业教育创新发展试验区,《助推县域三农转型升级的中等职业学校教学改革与研究》获得国家级教学成果特等奖,一举实现全国中职教育和山东职业教育特等奖“零”的突破。

职教高考本科达线率超51%

目前,全市共有独立设置的高职院校11所,在校生96万人;中职学校68所(含技工院校17所),在校生1169万人。近年来,青岛职业教育育人模式不断丰富,落实高中阶段联合育人的理念,推进职业教育纵向贯通、横向融通、校企联动,职业教育吸引力明显增强。2022年,全市有2048名达到公办普通高中录取分数线的学生选择到中职学校就读;3所普通高中开办新型职普融通班,招生200人;21所中职学校开办综合高中班,招生7449人;全市有6540名学生从普通高中转入职业学校。通过职普融通,职普比由招生当年的42%提高到45.6%,实现了更高质量的职普大体相当和育人模式创新。2022年,青岛职教高考本科达线3252人,本科达线率超过51%。华夏职校职普融通班金融事务专业32名学生100%本科录取,并且包揽全省金融事务专业前32名。

独创“3+1+2”长学制人才培养模式

青岛职业教育深入推进产教融合政策落地,积极推进产教融合型城市国家级试点,调动产、教两方面资源“双向奔赴”,遴选培育35个市级产教融合型企业。2020年以来,为海尔集团公司等企业抵免两项教育附加3772万元。

围绕推进校企一体化发展,市教育局联合市发展和改革委等7部门制定下发《关于深化产教融合推进校企一体化发展的意见》,推进“企业举

办职业教育”等5项工程。在全国独创“3+1+2”长学制人才培养模式,胶州职教中心学校与海尔集团试点落地。所谓“3+1+2”长学制培养,是指在3年中职后增加1年企业工作课程,再到高职学习2年。学生在企业工作1年的这段时间,与企业签订正式劳动合同,在高级技工岗位历练。后2年学生将以企业在职员工身份进入高职院校就读,由企业负担全部学费。经过6年长学制职业教育培养,能够大幅度提高人才培养整体水平,缩短员工企业成长经历,使其尽早成长为企业的助理工程师。依托中德职教合作平台,创立“双元三地”人才培养模式,实现德国双元制职教模式本土化。2022年,“双元三地”人才培养模式获省职业教育教学成果特等奖。

引领胶东经济圈职教一体化发展

青岛市积极参与黄河流域产教联盟,助力黄河流域产业、院校和企业“三赢”发展。持续加大对黄河流域地区对口支持力度,在高质量完成对口帮扶甘肃省陇南市、定西市任务的基础上,与陇南市西和县开展“1+6”职教帮扶工程,选派108名专业技术人员对接帮扶,完成6479人次培训。2022年7月,省教育厅在青岛市召开职业教育助力乡村振兴座谈会,青岛市作典型发言,为全国政协双周协商座谈会建言献策。

引领胶东经济圈职教一体化发展,倡议发起“胶东经济圈邮轮人才培养联盟”“胶东经济圈中职烹饪教育协同发展联盟”“山东省中等职业学校音乐教育联盟”,推动胶东五市职业教育信息互通、资源共享,推动形成职业教育人才培养一体化格局。

开办全国首个中外合作中职学校

国际合作是青岛的传统优势,以中德职教合作为引领,不断拓展合作深度和广度。始于1988年的平度职教中心中德职教项目,获得了全国首个中等职业教育教学成果特等奖,目前已进入第十一阶段的合作。中、德、老挝三方农村职业教育

与培训合作项目,已完成5期353名职业院校教师培训。目前已建成全国首个“职业教育国际客厅”,建成“青岛·汉斯·赛德尔基金会职业能力发展中心”,5所中高职院校入选教育部“中德先进职业教育合作项目”。电子学校在尼泊尔开办了全国首个中外合作中职学校。

据了解,职教高地建设以来,青岛市职教战线踔厉奋发、勇毅前行、锐意进取,获得多项荣誉:青岛市和黄岛区分别获评首批“山东省职业教育改革发展成效明显的市、县”,胶州市入围第二批“山东省职业教育改革发展成效明显的市、县”名单。4所职业院校入选“山东省乡村振兴示范性职业院校”,10所中职学校获批省高水平中职学校,总数全省第一。17个专业获批山东省首批中职特色专业,占全省1/4。全国首个职业教育国际客厅揭牌成立,5所院校入选教育部中德先进职业教育合作项目首批试点院校,在青职业院校牵头制定5个新版《职业教育专业简介》,5名教师获评省技术技能大师,29人获评省职业教育青年技能名师。在2023年全省职业教育工作会议上作典型发言,高中阶段职普融通联合育人、职业教育“双师型”教师队伍建设分别获得教育部领导肯定批示,2022年《人民日报》等省级以上媒体报道青岛市职业教育和继续教育工作24次。

到2026年全市高在校生超20万

下一步,青岛市将通过职教园区建设推动职业院校布局调整,扩大高职院校办学空间,推动中职学校基本办学条件全部达标、全面提质。加快5个职教园区建设,一是加快现代职教园建设,远期筹建电子科技学院,推动中高职协同发展、产教融合发展。二是推动上合职教园建设,优化专业设置,匹配上合示范区和临空经济示范区产业发展,建设以现代服务业为主的职教园区,远期,规划建设青岛现代服务职业学院(暂用名),开展中高职一体化培养。三是推动城阳职教园建设。

全面提升高职办学规模和质量,要扩大现有高职院校办学规模,2023年,推进9个高职院校重点项

目。推动新建成青岛卫生健康职业学院,到2026年,争取全市高职院校在校生人数超过20万人。推动职教本科建设,支持青岛职业技术学院、青岛酒店管理职业技术学院设立新校区。推动高职院校与本科高校“3+2”贯通培养的专业由“3+2”变为“4+0”。同时,推动职教高考的研究和应对更加深入,成立职教高考专班,继续保持青岛市职教高考的优势。

继续推进中高职一体化发展。加强制度供给保障,探索高效可行、深度融合的中高职一体化贯通模式,重点在管理体制上寻找可行方案。充分盘活和配置中高职办学资源,发挥青岛市职教传统优势,破解中职学校发展定位不清、中高职衔接不畅的问题。按照“专业设置相近、办学特色相似、区域位置相邻”的原则,由高职院校牵头,分别与一所中职学校组建职业教育集团化办学试点,在市教育局统筹协调下,充分沟通谋划,既确保人才培养模式畅通,又能发挥各自原有优势,实现1+1+2的协同效果。在保障中职兜底责任、确保双方土地、师资等办学条件达标的前提下,激发职教新活力。试点成功后,在全市进一步推广。

推进校企合作产教深度融合,持续推进全国产教融合型城市建设试点,推动每所职业院校至少与10家行业企业开展深度合作。会同市发展和改革委评选新一批产教融合型企业,推动落实产教融合型企业激励政策,抵免符合条件的产教融合型企业两项教育附加。持续推进现代学徒制试点,深化校企合作人才培养模式改革。同时,探索建立产教联合体和产教融合共同体。

职业教育肩负着培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠的重大任务,肩负着促进教育公平、提高大众就业创业能力、增强致富本领、扩大中等收入群体的重大使命,肩负着为不同社会群体提供个性化、多样化成长成才路径的重大职责。未来,青岛将推进职业教育全方位融入经济社会发展大局,推动青岛市职业教育高质量发展,为山东省黄河流域生态保护和高质量发展贡献职教力量,在全面建设新时代社会主义现代化强省进程中、在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,体现职业教育新担当、实现新突破、展现新作为。

前4个月青岛对中亚五国进出口增超20%

■青岛财经日报/首页新闻记者 李倚慰



机电产品是青岛对中亚五国出口的主要货物。海关统计数据显示,前4个月,青岛对中亚五国机电产品出口83亿元,增长40.2%,占出口总值的近6成,拉动出口增长19.3个百分点。

近日,赛轮集团股份有限公司1920条半钢轿车子午线轮胎在青岛海关办结通关手续后,即将搭乘中亚班列发运吉尔吉斯斯坦。

赛轮集团股份有限公司是一家现代化轮胎制造工厂,产品畅销全球180多个国家和地区。随着近年来共建“一带一路”加快推进,企业持续深耕中亚市场,与中亚五国均建立深度合作关系。今年以来公司已出口中亚五国全钢、半钢子午线轮胎236万条,同比增长20.7%。

中亚是上合组织的核心区,自2018年我国宣布在青岛建设上合示范区以来,青岛与中亚国家间贸易通道更加顺畅,规模稳定增长,结构持续优化。在青岛对中亚五国的进出口贸易中,通过铁路运输进出口104亿元,占比超6成。

数据显示,上合示范区启动建设以来,青岛海关累计监管到发中亚五国的中欧班列1600列,进出口集装箱超13万标箱,运送货物总重超110万吨,主要出口货物为机电产品、轮胎和化工品等,主要进口货物为油料原料、饲料、矿产品等。截至目前,上合示范区已常态化开行20条国际班列线路。

青岛海关所属胶州海关副关长徐月静介绍,海关在上合示范区推广实施“关铁通”“铁路快通”等

监管模式,实现海关、铁路和运营企业的数据互通,持续优化中欧班列和多式联运监管,有效提升口岸通关效率。

青岛海关统计数据显示,在青岛与中亚五国进口贸易中,农产品进口占据半壁江山。前4个月青岛自中亚五国进口农产品0.7亿元,增长18.6%,占进口总值的50%。

近日,青岛中颖通达供应链管理有限公司从吉尔吉斯斯坦进口的215吨枣干抵达山东港口青岛港,半个小时后在青岛海关所属黄岛海关完成查验放行,迅速发往全国各地商超。

中亚地区夏季高温少雨,气候适宜红枣种植,枣干糖度高、品质好。该公司为挖掘新的贸易增长点,选择从吉尔吉斯斯坦进口枣干产品。今年前4个月,青岛口岸共监管进口吉尔吉斯斯坦干坚果约500吨。

青岛与中亚五国贸易互补性强,通过不断加强与中亚五国合作,青岛的生产加工和贸易通道优势得到持续释放,有效提升了区域产业链供应链韧性,也为对新兴经济体出口和能源资源性产品进口提供了重要保障。

海关处在国内国际双循环“交汇枢纽”地位。青岛海关将持续搭建开放平台、畅通物流通道、提升通关便利,并聚焦“智关强国”行动和智慧海关建设,注重科技赋能,全局谋划推动改革,持续推进青岛与中亚五国经贸合作高质量发展。

“金龟子”牵手青岛贝林自然博物馆

市北区启动文旅融合研学线路推介活动

■青岛财经日报/首页新闻记者 辛小丽

昨日,由青岛市市北区文化和旅游局主办,青岛市市北区文物保护和考古研究中心、青岛贝林自然博物馆承办,辽宁路街道办事处协办的“博物映象·观览市北”青岛市市北区“5·18国际博物馆日”主题活动暨文旅融合研学产品推介活动启动仪式在青岛贝林自然博物馆顺利举办。活动现场,青岛红景文旅投资有限公司与金龟子(上海)文化中心签署战略合作协议,下一步,金龟子(刘纯燕)将带领团队入驻青岛贝林自然博物馆。

打造市北博物馆产品新名片

启动仪式上,市北区委常委、宣传部部长刘锋致辞表示,近年来,青岛市委市政府高度重视博物馆事业发展,突出政策引领、市场运作、公益优先,积极建设“博物馆之城”。市北区是“百年青岛”历史文化的传承地,是青岛民俗文化的重要汇聚地,是青岛红色文化的发源地,也是青岛近代工商业的发祥地,在博物馆发展方面具有得天独厚的条件。全区已有各类博物馆、纪念馆、展览馆21家,近年来依托藏品资源积极打造高质量展览、组织多种文化活动,吸引社会公众广泛参与。同时发挥博物馆作为公共文化服务的重要载体作用,策划推出众多研学产品,通过博物馆现场学习和活动实践相结合,拓展公众知识面和眼界,提加深对博物馆的了解与认同,完善公共文化服务,促进文化消费,为推进文旅深度融合作出博物馆应有的贡献和力量。

著名少儿节目主持人“金龟子”刘纯燕作为特邀嘉宾出席活动,“首先我们会将贝林博物馆场内的几个大小不同的空间,以三维投影以及真人穿戴设备,在后台操控虚拟人物和动物影像,让小朋友们仿佛置身于一个个逼真的大自然场景中。而且我们会营造一群以动态影像呈现的各种珍奇动物,让它们活灵活现地和现场的小朋友们进行互动问答,并且以一系列有趣的故事线和探索主题,串联这些空间,让大朋友和小朋友们能够经历一场难以忘怀的博物馆奇妙之旅。”据刘纯燕介绍,自己将带领团队入驻青岛贝林自然博物馆,保持博物馆拓展自然、科技、文化、旅

游、休闲、公益、科普、教育服务等属性,以贝林自然博物馆现有基础设施为依托,创新开展儿童事业,播种知识,编织梦想。通过更多优质资源的导入,提升青岛贝林自然博物馆产品内涵,努力建设成为集内涵丰富、特色突出、综合服务功能于一体的特色科普教育基地。据了解,青岛贝林自然博物馆由青岛市北区政府、美国环球健康与教育基金会合作共建,是全国首家以贝林先生命名的国有自然博物馆。开馆以来,累计接待数十万人次参观,举办近百场大型活动。为探索搭建多资源共享平台,打造市北区儿童友好型城市模型,特邀请金龟子(刘纯燕)团队入驻,共同打造市北博物馆产品新名片。

成立市北区文化旅游产业发展联盟

活动现场,由青岛市市北区文化和旅游局发起,联动文博场馆、景区、酒店、旅行社等多元企业构成的市北区文化旅游产业发展联盟正式成立,联盟将构筑整合营销行业矩阵,助力打造全域旅游目的地,促进文旅融合高质量发展;同时,由市北区文旅局对区内博物馆打造的“小小酿造师”“少年强则国强”等品牌研学产品进行了发布与推介;青啤博物馆、青岛一战遗址博物馆、青岛道路交通博物馆、贝林自然博物馆、青岛纺织博物馆、青岛葡萄酒博物馆、青岛海右博物馆、青岛爱与乐民间艺术博物馆等八大博物馆的明星推荐官上台推介,以镇馆之宝为切入点,让更多民众关注博物馆,走进博物馆,认知博物馆。

今年以来,市北区以文化和旅游深度融合为主线,坚持以文塑旅、以旅彰文,坚持优势互补、相得益彰,让“诗”和“远方”在共创新美好生活中“融”得自然、“合”得协调。下一步,将充分发挥市北区文化旅游产业发展联盟作用,共同打好文旅复苏“组合拳”,多业态交流联动不断提升合作层次、拓宽合作领域,促进市北区文旅融合优势互补、发展共赢;同时借助区域资源优势,多学科交融,“旅游+教育”深度融合,打造推出新型文旅产品,让市民和游客充分感受市北的幸福烟火和青岛的文化底蕴,领略市北的城区风情与人文魅力,共启美好。